

文/羊城晚报记者 王丹阳
图/受访者提供

从开幕式上的鳌鱼、英歌舞、咏春拳,到公路自行车赛首次穿越港珠澳大桥;从粤港澳三地火炬传递,到来自五湖四海的游客“跟着赛事去旅行”……“激情全运会,活力大湾区”的壮美画卷正在徐徐拉开。

作为大湾区人,对十五运会有何特别感受?“体育+非遗”的文体盛宴,将为广东文旅产业带来哪些发展机遇?赛会经济如何从流量到留量?围绕这些问题,羊城晚报记者专访了全国政协常委、全国工商联副主席、全国妇联常委、信德集团董事长何超琼。

“体育+非遗” 助力文旅产业发展

羊城晚报:十五运会开幕式,哪些场景给您留下深刻印象?作为广东文旅推广大使,您如何将文旅推广与十五运会相结合?

何超琼:作为广东文旅推广大使,我深知这片土地文化底蕴的深厚,更欣喜地看到这些文化瑰宝在今天焕发出勃勃生机。

本届全运会就是一次集中的成果展示。开幕式上,我们看到了醒狮腾跃、英歌舞、舞龙、龙舟竞渡、咏春拳开合,这些深植于岭南的文化符号,通过与现代科技的结合,形成了震撼的视觉叙事。这些不是孤立的元素,它们是广东近年来非遗活化工作的缩影。



作为第32棒火炬手,何超琼参与了第十五届全国运动会澳门赛区的火炬传递

就在不久前,由中国与马来西亚联合推动的“舞狮”项目,已正式向联合国教科文组织提交申遗材料,有望成为世界级非遗。登上央视春晚的潮汕英歌舞,更是直接点燃了文旅市场。2024年春节期间,汕头的游客接待量大幅增长。体育的激情与非遗的魅力碰撞,我们不仅是在举办一场运动会,更是在打造一场流动的文化盛宴,吸引游客“跟着赛事去旅行”,深度体验岭南文化独特韵味。

“赛会经济+立体交通” 双轮驱动

羊城晚报:对于“赛会经济+立体交通”双引擎模式,您怎样看待其在十五运会后的影响?赛会经济如何从流量到留量?

何超琼:近年来,随着港珠澳大桥、深中通道等标志性工程的落成,“硬联通”进一步将大湾区紧密相连。本届全运会正是建立在这一坚实基础之上,并将成为其效能的“放大器”。密集的跨城赛事将极大促进客流、物流、信息流的流通,这不仅是对现有交通网络的一次实战检验,更将催生出更高效、更智慧的“多式联运”需求。

过去30多年,我一直率领企业于珠三角地区倾力打造海陆空无缝立体交通网络。1999年,信德集团作为首家与国企合作的香港企业,主动将自身企业运营的巴士、直升机、客车客船融入大湾区整体交通网络计划,让一小时经济生活圈早在20多年前开始逐步实现。近年来,配合国家对大湾区的发展定位,我们进一步优化大湾区交通网络的结构及运力,并在交通物流中完善各

项服务体系。

基于过往的工作经验,同时作为一个频繁往来于珠三角地区、亲身感受“一小时生活圈”的“大湾区人”,我在今年全国两会期间提出发展“低空经济”,“上天入地”拓展交通版图,打造陆海立体交通网络,用“硬联通”打破地理界限,以“软联通”重构产业生态。

此外,本届全运会秉持“绿色、共享、开放、廉洁”的办赛理念,超过九成的场馆均为现有设施改造升级,不搞大拆大建,这本身就是一种着眼于长远、对城市负责的态度。这些升级后的场馆,赛后可以转换为服务市民的健身中心、文化演出的场地,成为拉动区域经济、惠及民生的永久性“全运遗产”。我们通过本次联合办赛所积累的跨区域、跨制度协同合作的宝贵经验,更是为大湾区未来承办更多国际顶级盛事提供

了坚实的支撑。

“投资于人+投资于物” 展现活力

羊城晚报:作为全国政协常委、全国工商联副主席,您如何看待十五运会对粤港澳大湾区的多重意义?

何超琼:十五运会在粤港澳大湾区的举办,是国家体育强国战略中的里程碑,是对“促进消费和投资、供给和需求良性互动”的有力呼应,它将“投资于物”(场馆基建)与“投资于人”(全民健康与文化认同)紧密结合,充分展现了大湾区作为国家经济增长极的活力与潜力。

在“十四五”体育发展规划中,十五运会被明确为助力港澳融入国家发展大局的关键契机。此次盛会充分体现了国家对体育事业的高度重视,以及《体育强国建设纲要》和《粤港澳大湾区发展规划纲要》所描绘的顶层设计蓝图。

羊城晚报:在区域一体化方面,您对十五运会后的大湾区发展有何展望?

何超琼:此次全运会的举办,是推动大湾区深度融合发展的重大历史机遇,更是在复杂的跨境协同条件下,对区域治理能力的一次全面检验与提升。从跨境通关、物资调配到赛事规则的“一事三地、一策三地”,我们正在为大湾区乃至全国的区域协同发展积累宝贵经验。

“大湾区人”的归属感 得到内化

羊城晚报:此前您提出的“我们都是大湾区人”概念引起了广泛共鸣。在十五运会举办之际,作为大湾区人,您有何感受?

何超琼:身份认同的构建,源于共

同的经历与情感。本届全运会通过一系列创新举措,让“大湾区人”的感知变得前所未有的地真切。例如,公路自行车赛首次穿越港珠澳大桥,连接三地;马拉松赛道跨深港边界,这些不仅是赛道上的创举,更是打破地理与心理界限的象征。此外,“一个平台、三地购票”的便利措施,以及首次组织粤港澳运动员“同队参赛”的群众赛事,都让三地民众在共享盛事的过程中,自然而然地拉近了距离,将“大湾区”从一个地理名词,内化为一种“大湾区人”的归属感。

“同心之火” 照亮融合发展路

羊城晚报:作为澳门第32棒火炬手,您不仅参与了火炬传递,还与妹妹何超凤“同框”完成火炬交接。这一经历对您来说意味着什么?

何超琼:本届全运会火炬传递,是全运会历史上首次跨境火炬传递,也是全运会火炬首次在香港和澳门传递。当圣火在我手中点燃,我真切地感受到体育精神在粤港澳大湾区携手并进的热烈力量。本次火炬传递,香港、澳门、广州、深圳四城同步起跑,以火炬为纽带,共同演绎了“激情全运会,活力大湾区”的壮美画卷。圣火串联起大湾区融合发展的生动画卷,最终汇聚为“同心之火”,其意义已远超体育范畴。它向全国,也向世界宣告,大湾区正以一种前所未有的向心力,在融合发展的道路上坚定前行。

奔跑的每一步,都让我更加坚信,体育拥有凝聚人心的非凡力量。这一簇“同心之火”,正照亮着大湾区融合发展的道路,激励着我们每一个人,在这片同心同行的热土上,共同奔赴更璀璨的未来。

奔跑的每一步,都让我更加坚信,

全国名中医、广州中医药大学副校长、广东省中医院院长张忠德接受羊城晚报记者独家专访:

十五运会为城市“通脉养气” 让运动成为每个人的“无药之方”



张忠德 参加体育锻炼活动
受访者供图

但更温暖、更持久的光芒,应该是普照每个普通人的日常。

体育的终极目标,不是让所有人都成为竞技比赛的冠军,而是让运动成为每个人的“无药之方”。这正与我们中医“治未病”的核心理念不谋而合。这个瞬间更让我坚信,当运动意识真正融入生活,成为全民自觉,这本身就是“健康中国”的重要基石,与奖牌同样珍贵。

羊城晚报:这是全运会第三次在广州举行,也是第一次由粤港澳三地共同承办。作为广东发展的亲历者、建设者,您觉得十五运会对我们身处的城市而言,有何最大改变?

张忠德:作为广东发展的亲历者,1987年六运会在广州举办的时候,我还很年轻,是个即将参加工作的中医药大学学生。我亲眼目睹,当时集中力量办大赛,建起了像天河体育中心这样

领时代的地标,向全国展示了广东改革开放的魄力与速度,为城市建设与体育发展打下了坚实基础。

而十五运会让我感受很深的是,在这样高水平的“硬基础”上,赛事与城市、与人的关系发生了更深刻的演进。它不仅是巅峰竞技的舞台,更成为推动全民健康、塑造城市品质生活的大契机。

如果说六运会、九运会为广东“塑了骨、立了筋”,那么十五运会则是为城市“通了脉、养了气”。这种演进体现在方方面面。体育设施从大型场馆星罗棋布,到社区绿道、健身路径遍地开花,形成了更完善的体系。人们的运动习惯、健康理念也从盛事期间的“观赏”,深化为日常生活中的“参与”和“需要”。这种内化于心的健康自觉,反映出城市文明软实力的显著提升。

羊城晚报:这次全运会的医疗保障,也是细节满满,多处呈现岭南特色。您一直是广东人熟悉信赖的健康守护者,您怎么看在“硬核”医疗保障中,岭南中医药的这一抹“暖色”?

张忠德:对市民来说,很容易能从一些细节里感受到岭南人文关怀的暖意。例如场馆医疗站内有“岐黄护航”中医专区,有推拿、拔罐等传说中的“神秘的东方力量”加持;全运会服务包里有“岭南全运凉茶”;本次推出的全运会史上第一本《卫生健康指南》,也将健康管理融入办赛,提倡大家将健康运动生活方式与岭南特色融合。

从广东省中医院作为十五运会和残特

奥会的医疗保障单位之一来看,医疗保障工作从专注于赛场内的应急处置,拓展到了赛前、赛中的全城健康管理。我们将中医药“治未病”的理念前移,为工作人员、志愿者等参与者提供预防性调理支援,这些都体现了城市公共服务理念的升级。

羊城晚报:十五运会全民参与、全民全运的氛围感很强,尤其是粤港澳三地共同承办,您觉得这些成功经验,能给城市和居民带来什么?

张忠德:十五运会为大湾区留下的,不是短暂的赛事热度,而是长久的城市温度。这种温度一方面体现在城市变得更加友好、更有活力。城市的体育设施,让运动触手可及,这本身是一种民生关怀的温度。另一方面是市民精神面貌的提升。通过亲身参与和体验,全民健身的意识深入人心,人们更自信、更乐观。这种由内而外的健康与活力,是城市最宝贵的财富。十五运会像一剂“温补”的良方,不是追求急效,而是温和而持久地提升了城市的“气血”,让大湾区在高质量发展的道路上,根基更稳,步伐更健。

运动“国潮”背后 是文化支撑

羊城晚报:中医一直很重视运动,华佗五禽戏、太极拳、八段锦等都是适合日常锻炼的运动,当中也蕴含阴阳平衡转化、天人合一等中国哲学思想。前不久刚刚被联合国教科文组织确定设立“国际太极拳日”的太极拳,也是全运会比赛项目。您觉得这些内涵深厚的运动项目被重视、被推广,成为人们生活的日常状态,意义何在?

张忠德:传统运动方式的复兴,绝非简单的健身潮流,背后是中华民族文化自

信的觉醒。像太极拳就是“以体载道、以道驭体”的典范,它将抽象的“阴阳互济、天人合一”哲学,转化为可感知的一招一式,习练者在动静开合间体悟平衡之道,这正是“修身”与“修心”的完美统一。

在广州中医药大学,有很多外籍学生来学中医,同时也热爱各种中国武术。他们通过“医武同源”,加深了对中国传统文化的理解。在广东,不少小学生从小就学八段锦,知道各种药膳养生汤方,中医药养生文化、健康理念在年轻人中已成为“国潮”。

“生猛”湾区 促传统文化活态传承

羊城晚报:您刚刚提到了传统“国潮”,这在湾区青年中似乎特别典型。例如开幕式上大家都看到了龙舟竞渡、醒狮争霸、咏春木人桩等场景,这些岭南传统民俗活动得到很多青少年的喜爱,“雄狮少年”“英歌少年”频频走向世界,展露风采。您觉得未来在传统文化的活态传承上,大湾区特有的文化优势还将如何发挥作用?

张忠德:岭南一直有着“生猛文化”的底色,很多岭南民俗活动中蕴含着体育元素,民间体育运动蓬勃发展,广东人敢为人先的气魄也与身强体健不无关系。粤港澳共办全运会,超越了体育竞赛本身,是推动粤港澳大湾区人文深度融合、向世界展示中华文化软实力的绝佳窗口。三地共办全运会,将大湾区人民的精气神聚在一起,让传统文化在交融中活态传承,在互鉴中走向世界,展现出一个开放、包容、充满文化底蕴的大湾区形象。湾区人民尤其是年轻人在基因中的文化认同,令我们看到大湾区对传统文化的传承有序,传统文化在交融中得以创新发展,未来有更多可能性。

市民健康自觉 逐渐内化于心

羊城晚报:全运会同时涵盖了竞技体育和群众体育项目,早已不仅仅是专业运动员的“圈内事”,而成为了群众运动、全民健身的大平台。十五运会的正式开幕,将全民全运热潮推向。您在现场观看了开幕式,哪个瞬间最有感触?

张忠德:开幕式精彩纷呈,让人心潮澎湃,其中最让我触动的,是开幕式主火炬传递中,唯一的非运动员火炬手赖宣治老师出现的那一刻。他不是运动员,而是一位培养出50多位跳绳世界冠军的基层体育教师。当他与顶尖运动员们一同高举圣火时,我看到的不仅是体育赛场的多元,更是国民健康观念的深刻转变。冠军领奖台固然耀眼,